



患者术后去枕平卧的危害

▲成都市新都区妇幼保健院 蒋锐志

一般患者在进行手术时会进行麻醉，而手术后的早期患者往往会受到麻醉药的影响导致肺功能减弱。如果采用平卧位，会使肺功能残气量降低，肺泡通气减少，容易造成缺氧的状况。

有谣言说术后去枕平卧可以避免舌根后坠，减少呼吸系统梗阻。这种说法是错误的，术后采用去枕平卧的做法，只会让舌根和其他的组织后坠更加厉害。并且去枕平卧也不能防止反流误吸，发生反流误吸的前提是患者出现恶心呕吐的现象，但是术后产生恶心呕吐与很多原因有关系，但是有研究表明，72 h之内去枕与垫枕，恶心呕吐的发生率没有明显的差别，但是与低血压有明显的关系。最后去枕平卧他本身就是一个强迫性的体位，会让患者感到十分不舒服，增加了患者的恐惧感，也降低了患者的医疗满意度，所以在一般的术后采取去枕平卧的做法是完全没有必要的。

有学者指出站立姿势是符合人类生理的最

佳位置，但是手术后的患者神志还未完全恢复到正常状态，所以患者不可能实现完全站立，但是让患者的头部和背部抬高是完全可以做到的。而患者在术后采用半卧位是最有助于患者的位置。半卧位可以让患者呼吸更加顺畅，促进患者循环功能的恢复，而且一般患者在进行手术后的早期往往受到残留麻药的影响，会导致肺不能充分扩张，继而出现通气功能减弱，肺容量下降，血氧饱和度下降等现象。

如果采用半卧位的话，可以使肺活量增加，膈肌下移后，肺底部可以更好地扩张，增加有效换气量，使血氧饱和度升高，与此同时，还可以促进患者的血液循环，改善缺氧的症状。在消化系统方面，平卧位比半卧位更容易使患者误吸，所以半卧位是减少术后肺炎的一级证据。采用半卧位的患者胃内容物一般不会被动的进入到喉部，即使到了喉部，因为膈肌位置比较低，通气量相对比较大，所以咳出胃内容

物的力量也就更大。有研究表明，术后患者的心情和睡眠质量对于术后恢复者要很重要的影响，甚至是患者术后切口的疼痛程度，都对其有一定的影响，而半卧位这种体位对于患者来说也是最舒服的体位。

半卧位还可以减轻患者的中毒症状，采用半卧位体位，可使积液集中于腹腔的最低位，通过低位引流管的放置，及时引流到体外，减少腹膜对积液的吸收，降低术后炎症反应的时间和程度，同时也可以减少膈下感染的概率。

在以前的麻醉手术中，医生的穿刺针都比较粗，打完腰麻之后蛛网膜会形成一个比较大的孔，脑脊液会从孔中流出来，容易造成颅内低压出现头疼。再加上现在很多人不了解真实的情况，容易人云亦云，所以就产生了去枕平卧的说法。而现在随着医疗设备的不断发展，现在进行腰麻针都比较细，所以不会造成脑积水外流的现象。

去枕平卧并不是在所有的手术后都不能采用的，也要根据患者的具体情况进行判断，但是大多数进行完手术后，最好的姿势是半卧姿。而去枕平卧这样的做法，仅仅适用于部分特殊的患者，对于大多数患者，最好采用他们认为比较舒服的姿势即可，不能人云亦云，看到其他人采用去枕平卧的做法就认为这种方法有利于恢复，要谨遵医嘱按照医生的要求进行，如果有不懂的地方，及时与医生进行交流。

医学本身就是不断质疑，不断改进的一个过程，既然研究出去枕平卧对于患者的恢复并没有很大的帮助，反而有一定的危害，要及时吸取先进的科学成果，及时改进现有的传统观念。

对于患者的术后恢复管理，医院要不断的对相关护理人员进行培训，使他们及时接收先进的知识理论，及时更新观念，跟随时的步伐，确实照顾好每一位患者。

中西结合治疗 IgA 肾病

▲资阳市雁江区中医医院 周华

IgA 肾病又被叫做“Berger 病”，是一种慢性肾小球肾炎疾病，当前在全球范围内非常常见。确切的说，IgA 肾病不仅仅属于肾病的一种类型，同时也是一种诊断名称，叫做免疫病理学，临床主要症状为尿血现象。随着 IgA 肾病患病人数的不断增加，由其所导致的慢性肾衰竭病人也在逐渐变多，大约占到 25% 左右，因此加强对该病患者的治疗至关重要。应该如何对 IgA 肾病患者进行中西医结合治疗？

西药治疗方案

(1) 给予感染患者对应治疗，如果有感染现象出现，可及时的给予其抗生素治疗；(2) 针对慢性扁桃体炎患者，建议将病灶切除，进而降低发作的次数。可按照蛋白尿的多少运用三联治疗方法；(3) 针对血压较高的患者，应给予对于的 ACEI 类药物，或者运用容易排尿的降压药物，从而有效的将患者的血压降低；(4) 在临床中呈现肾病表现，且 24 h 尿蛋白大于 1g 的患者，可以运用肾上腺皮质激素类药物，但是不能将其作为经常使用的药物；(5) 针对于在临床中有急进性肾炎并伴有新月形的患者，治疗方法应给予甲基泼尼松龙冲击治疗，并联合运用细胞毒类药品及抗凝药品。

中药治疗方案

活血化瘀汤 大枣 5 枚；车前子 6g；丹皮、茜草、当归、防己、益母草、牛膝及泽泻各 10 g；黄芪 12 g。水煎服用，每日服用一剂，二到四次喝完。治疗出现血尿症状瘀血阻络证型的患者。

益母草煎剂 运用益母草为患者进行水煎服用，取 100 g 益母草，800 ml 水，文火煎煮到 300 ml，将残渣去掉，温度适宜情况下分三到四次喝完。连续服用 10 d 左右，对于治疗血尿现象非常有用。

血尿方 对于治疗血尿属于出血证候的患者，水煎血尿方，取生蒲黄 5 g；木通、藕节、滑石、黄芩、侧柏叶及甘草各 10 g；小茴 30 g；茅根、白花蛇舌草及生地各 40 g，每日一剂按时服用。

中西医结合治疗方案

中医及西医治疗 IgA 肾病，治疗效果都非常明显，但是治疗更为严重的 IgA 肾病，将中西医结合治疗该病效果更为显著。中医治疗更适合对患者的病情情况进行调理，适用于症状较轻或者早期 IgA 肾病患者中。中医认为，该病属于脾和肾都比较虚弱的症状，导致患者肝阴不足，进而出现血尿及蛋白尿反复的情况，因此在治疗的过程中，应高度重视对患者进行凉血止血的治疗。运用中西医结合的方法进行有效治疗，不仅能对患者的临床症状进行一定的优化和改善，同时具有较高的安全性，患者的治疗效果也比较理想。

IgA 肾病的预防

该病属于非常常见的一种肾病，发病率极高。导致这一病情发病率的主要原因是大众没有对该病引起重视，没有将预防工作做好。尽管前期该病的危害性不大，但是如果拖延到后期，就会导致尿毒症症状的出现。因此，必须要高度重视日常的预防工作。首先保证足够的睡眠，不要做剧烈的刺激运动，但是如果病情较稳定，建立适量运动。其次为增强抗击病魔的能力，以免出现着凉情况，降低感染的发生率，如果有不同的感染现象出现，必须要运用强有力的抗生素，尽早对感染现象进行控制。最后重视该病患者的饮食问题，应适量饮食，以清淡为主，多吃新鲜的水果和蔬菜，禁烟禁酒、刺激、生冷等食物，同时腌制食品及霉制品尽量少吃，或者不吃。

如何预防放疗时的皮肤损伤？

▲盐亭县肿瘤医院 蒲清秀

随着肿瘤患者的逐渐增多，越来越多的人都接受了放疗治疗。放射治疗是利用一种或多种电离辐射对恶性肿瘤及一些良性病进行的治疗，放射治疗的手段是电离辐射。放射治疗中最常用的直接电离粒子是电子，最常用的间接电离粒子是光子。放疗主要是针对局部病灶进行一个姑息性的治疗。放疗是一些恶性肿瘤的治疗手段，适用于多种癌症，尤其是早期癌症可以单纯使用放疗来进行治疗。很多患者在应用放疗后都会出现不同程度的皮肤损伤，肿瘤患者一旦出现皮肤损伤该如何治疗？又该如何预防？

放疗期间可能出现的皮肤损伤

放射治疗最常见的急性副作用是射线侵袭组织细胞造成的皮肤反应。近年来由于防护措施的改善，广泛和严重的皮肤反应已很少见。但大剂量照射或照射易受损伤的部位，如腹股沟、腋窝、会阴及乳房下垂处，可能发生急性皮肤反应：

(1) I° 反应：即红斑反应。表现为局部出现红斑，暂时性脱发，轻度色素沉着；(2) II° 反应：即干性脱屑。局部皮肤充血、水肿，患者主诉瘙痒、灼热感，色素沉着明显，最后出现脱屑；(3) III° 反应：达真皮层的皮肤损害。表现为皮肤高度充血和水肿，有严重灼热和疼痛感，并有水泡形成，水泡破溃后形成糜烂面；(4) IV° 反应：即溃疡坏死期。此时溃疡较深，可深至肌层甚至骨骼等，溃疡周围均为坏死组织。

I° 和 II° 反应是几乎所有接受放疗的患者都会出现的，此时患者切忌使用任何软膏、乳膏及贴胶布或用肥皂水擦洗，应保持局部皮肤清洁干燥，避免机械刺激（如硬领衣服）、手抓，阳光直接照射及过冷过热刺激。如瘙痒难忍时，可在医生的指导下用炉甘石洗剂或羊毛脂等涂擦，或使用玉米淀粉。III° 皮肤反应一般为可逆性的，此时患者可请护士帮助清洗局部皮肤，并避免刺激，以减轻不适。同时还要进行局部外敷（生理盐水加维生素 B12、庆大霉素

素等）一般每天 1 次，3~4 次即可痊愈。IV° 皮肤反应为严重的放射烧伤，其处理是暂停放疗，医生必须将坏死组织切除，清洁换药，适时植皮，促使创面愈合。

此外，放疗期间还可引起脱发，一般如照射剂量不大，2~3 个月头发可再生，但大剂量照射则可引起永久性脱发。此时患者不要使用腐蚀性洗发剂、染发剂，并不要烫发，必要时可选择合适的假发。

放疗期间皮肤损伤的预防措施

急性放射性皮炎是放疗患者常见的副反应之一，轻者可出现皮肤颜色发红，变黑，重者可出现皮肤溃烂，起水泡，深溃疡形成，皮肤经久不愈合，会给患者带来痛苦，引起患者生活质量严重下降。目前可以通过以下方法减轻皮肤损伤的发生。

患者放疗前，应注意穿宽松的衣服，最好棉质面料，透气性较好，减少衣服和皮肤之间的摩擦。患者放疗时，同时可给予放射治疗皮肤防护剂应用，如拜达消、贝优芬等，需要按说明进行受照射野部位涂抹，一般 2~3 次每日，皮肤防护剂能减轻放射性皮炎的发生。

肿瘤放疗患者，平时洗澡时放疗部位不要用香皂，沐浴露等，禁用清水冲洗即可，禁忌局部浴巾，搓澡巾揉搓，如果揉搓，可加重放射性皮肤损伤的可能性。

肿瘤放疗患者受照射部位皮肤可能出现瘙痒等症状，这时应避免局部挠痒，可应用含有冰片的爽身粉，痱子粉局部擦拭，减轻瘙痒症状。

肿瘤放疗患者应保持放疗部位皮肤局部干燥，当局部有汗液分泌过多时，可以清水冲洗，同时用棉质清洁干毛巾擦干，保持通风透气干燥。

肿瘤放疗患者出现皮肤溃烂时，可以应用含有吸附作用的明胶海绵，使湿性放射性皮炎，变为干性皮炎，同时保持通风透气干燥。

肿瘤患者放疗出现 2° 以上的放射性皮炎时，应暂停放疗，必要时为预防感染可以应用消炎药物治疗。